

大学开学从“被褥、脸盆、暖壶”到“电子书、按摩仪、平衡车”——

“三大件”折射70年变迁

华夏聚焦

高校开学季即将到来,51岁的李佳很感慨,上世纪80年代初,他带着脸盆暖壶,提着沉重的行李,从海南乡下用了3天才抵达武汉的大学。他听叔父——一位50年代的大学生说,当年上大学,他背着铺盖卷,拎着母亲手缝的布袋,里边就装着几件打补丁的衣服。

李佳很感慨,上世纪80年代初,他带着脸盆暖壶,提着沉重的行李,从海南乡下用了3天才抵达武汉的大学。他听叔父——一位50年代的大学生说,当年上大学,他背着铺盖卷,拎着母亲手缝的布袋,里边就装着几件打补丁的衣服。

天猫最新数据显示,除了手机、电脑和平板之外,2019年大学生的开学行囊里又增添了“新三样”:电子书、按摩仪、平衡车。

从生活必需品到时尚消费品,新中国成立70年间,大学生入学装备发生的巨大变化,折射着时代的变迁。

“三大件”:几代大学生迥然不同的入学记忆

1964年,福建学生李德坚第一次离开家乡,坐了48小时的火车,几经辗转来到清华大学。彼时,他随身只带了一个藤条箱,里面装着几件从高中就一直穿着的旧衣服。

上世纪50至70年代,社会经济水平不高,大学生入学行囊以生活必需品为主。“衣服、被褥、饭碗”或“脸盆、暖壶、搪瓷缸”,都是常见的开学“三大件”。

到了80年代中后期,随着改革开放和市场经济的繁荣,大学生的入学配置也有了新变化。对于追赶“时髦”的年轻人来说,钢笔、手表、收音机成为新的“三大件”,一些不常见的小电器备受追捧。

1985年入学的杨萍回忆,“那会儿‘随身听’是奢侈品,我有个日本的‘随身听’,全班同学都抢着借”。

进入90年代,中国经济、科技发展日新月异。1998年入学的谢先生说:“传呼机从数字显示到汉字显示,只要有新花样,父母就尽量给孩子装备。”

2003年入学的李晶说,对于不少“80后”大学生来说,手机、电脑、MP3是最常见的“三大件”。她记得大一时买了一部摩托罗拉手机,但只能发短信和打电话,仅有的游戏是贪吃蛇和俄罗斯方块。

过去



现在



大学开学“三大件”的变迁

“三大件”的变迁 新华社发 徐骏 作

近两年,2000年以后出生的孩子开始集中踏入大学校门,他们当中一些家境富裕的群体追求的“三大件”,已超越基本生活需要,转为市场消费潮流的风向标。

时代不断变化,对大学生生活期许各不相同

纵观70年入学装备的演变,能发现一些有趣的现象。

——生活必需品越来越少,个性化用品越来越多。1964年考入清华大学的王健华记得,进入校园看到很多人拿着网兜,里面装着脸盆、毛巾,“当时大家穿着都一样,生活水平也都一样”。

而如果打开2019级大学生的行囊,则会发现各种可能:公仔、文具、吊床、无人机、投影机、护肤品……淘宝大数据显示,零食、电竞、养生、连衣裙、考研等成为开学网购热搜词,而且需求呈现日益多元化、个性化的特点。

——行李越来越小,装备越来越贵。1985年,杨萍坐火车上大学,从内蒙古到北京再转至西安,一共花了36个小时。仅行李箱大概就有三四十斤,还不包括托运的被褥。

而对于不少2019年入学的新生来说,“空手到”和“开学寄”已成为开学季的打开方式。一方面是发达的网购、物流提供方便;另一方面,学校的管理不断升级,为学生提供了统一的基本生活用品。

今年入学的王一冰已经准备了一个行李箱,装着应季衣物、电脑、护肤品。至于收纳箱、床单等生活用品,她都是到校后购置的。

开学用品正变成具有仪式感的礼物,有的家庭投入不菲。2019年天猫开学季数据显示,要配齐手机、电脑、平板的“老三样”和电子书、按摩仪和平衡车的“新三样”,上万元的花销稀松平常。

随身携带的物件,也印刻着几代大学生记忆与情感的烙印。

上世纪50年代上大学的李怀远说,为新中国建设贡献力量,是当年青年知识分子共同的追求。“漫卷诗书喜欲狂”,带着一箱书入学的心情;80年代上大学的杨萍说,“知识改变命运”是对大学生最铿锵的激励;90年代入学的余维泽说,上大学让我有机会看到更大的世界;今年刚上大学的吴菲菲则说,我想在诸多可能性里,选择最适合自己发展的道路。

管窥行囊:经济腾飞 社会变迁

从大学生的行囊中,可以透视经济腾飞、社会转型的诸多变化。新中国成立之初,居民收入和消费水平都很低,1949年,我国居民人均可支配收入仅为49.7元。70年来,城乡居民收入大幅增长,居民消费水平明显提升,2018年就达到28228元,扣除物价因素实际

增长近60倍。

李德坚说,当时为了省钱,他每月会有4天不吃菜,“省下来的一块二很管用,可以买笔记本”。“那时5块钱攥在手里,能熬一个礼拜,买个西红柿、鸡蛋都得琢磨半天,不敢买”。王健华回忆,“现在可不一样了,谁还会巴巴地数着工资的日子呢?”

清华大学社会学系副主任、副教授严飞说,从大学生入学“三大件”的变化,可以看出我国社会发展的显著变化,中等收入群体不断扩大。社会结构的变化,带来的是家长对于教育投资的高度重视以及对回报的进一步期待。

70年间,中国高等教育不断发展。1952年,全国普通高校开始实行全国统一招生考试,当年共录取新生6.6万人。1977年,高考大门重新打开,570万名应考者走入考场,录取率为4.8%。2018年,中国高校招生790.99万人,毛入学率已达到48.1%。2019年预计毛入学率将超过50%,实现高等教育普及化。

长期从事学生工作的王健华教授说,“现在,社会和家庭对教育的投入很大,大学生的素质不断提高,个人价值的追求更加多元。”但同时,她期待,“应加强培养年轻人的家国情怀和奋斗精神,在不断扩大国际视野、实现自我的同时,深深扎根脚下的土地,努力回馈社会”。

新华社北京9月1日电

(数据发布:珠海市平安办)

珠海平安指数

区	街镇	万人违法警情宗数	万人消防警情宗数	万人交通警情宗数	万人城管事件宗数	平安指数	平安提示
香洲区	狮山	0.613	0.000	0.719	1.350	92	
	湾仔	1.269	0.000	1.243	0.000	71	
	拱北	0.762	0.000	4.555	0.410	93	
	吉大	0.311	0.000	4.208	0.854	98	
	香湾	0.554	0.000	4.075	0.554	92	
	梅华	0.485	0.000	4.332	0.373	92	
	前山	0.861	0.000	3.074	0.326	87	
金湾区	翠香	0.355	0.000	2.403	0.948	94	
	南屏	0.869	0.000	4.797	0.237	78	
	三灶	0.437	0.000	3.688	0.040	93	
斗门区	红旗	0.605	0.000	2.611	0.958	83	
	白藤	0.323	0.000	2.446	0.809	94	
	井岸	1.064	0.000	8.159	2.341	74	
	白蕉	0.613	0.000	5.753	0.557	79	
	斗门	0.316	0.000	1.405	0.526	92	
横琴新区	乾务	0.196	0.000	5.433	0.196	94	
	莲洲	0.000	0.000	0.000	0.806	98	
高新区	横琴	1.029	0.000	8.110	1.029	74	
	唐家	0.643	0.000	6.139	0.161	86	
万山区	桂山	0.000	0.000	0.000	0.000	100	
	万山	0.000	0.000	0.000	1.711	96	
	担杆	0.000	0.000	0.000	0.000	100	
高栏港区	南水	0.534	0.000	5.610	0.107	88	
	平沙	0.099	0.000	4.713	0.793	91	

平安提示:本日全市平安状况优良(优秀镇街15个、良好镇街4个、平稳镇街5个),无红色预警地区。提醒市民做好家居安全防范,在公共场所注意保管财物,积极维护城市管理秩序,遵守交通规则平安出行。



国内主要城市天气

北京	晴	20℃~34℃
上海	大雨	21℃~24℃
广州	中雨	25℃~32℃
重庆	阴	22℃~29℃
合肥	雷阵雨	20℃~25℃
武汉	阵雨转晴	20℃~29℃
长沙	阴转多云	22℃~28℃
哈尔滨	晴	13℃~24℃
海口	暴雨	25℃~29℃

国家海洋局珠海海洋环境预报台 2019年9月1日16时发布:



【港口预报】

港口	浪级	潮时	潮高	潮时	潮高	潮时	潮高	潮时	潮高	海上安全提示
香洲港	中浪	00:23	211	06:02	89	12:21	259	18:47	59	海上作业及旅游交通注意风浪及降雨
九州港	中浪	05:44	73	11:59	245	18:25	39			海上作业及旅游交通注意风浪及降雨
澳门港	中浪	05:33	133	11:43	306	18:23	115			海上作业及旅游交通注意风浪及降雨
高栏港	中浪	05:29	93	10:48	260	18:18	63	23:30	211	海上作业及旅游交通注意风浪及降雨

【海岛预报】

海岛	海况(级)	浪高(米)	水温(℃)	海岛游出行提示
荷包岛	4	1.9	28.7	注意风浪
桂山岛	4	2.0	28.6	注意风浪
东澳岛	4	2.1	28.4	注意风浪
外伶仃岛	5	2.2	28.2	注意风浪
大万山岛	5	2.3	28.2	注意风浪
庙湾岛	5	2.5	27.9	注意风浪

国际

叙利亚“安全区”难产

土耳其给美国下通牒

东的整条边界而建。我们已经没有多少时间和耐心。”

他说:“如果我们的士兵不能在几周内控制这一区域,我们将执行自己的行动计划。”他补充说,留给美方的时间最多两三周。

他没有提土方将采取何种行动。土方先前多次威胁向叙利亚东北部的库尔德武装控制区发动大规模越境进攻。

土美8月初围绕在叙利亚东北部设立“安全区”达成一致,商定在土耳其境内设立联合行动中心,将“安全区”建成“和平走廊”。

不过,双方没有谈妥“安全区”的面积和管理方式。土方要求,“安全区”西起幼发拉底河,东至伊拉克国界,纵深30至40公里,由土军控制。

美方提出,“安全区”纵深不超过32公里,由美土联合管理。

美国不急

“安全区”设想由美国总统唐纳德·特朗普去年提出,目的是在叙利亚库尔德武装与土耳其这两个美国盟友之间建立一片缓冲区。

叙利亚库尔德武装是美国打击极端组织“伊斯兰国”军事行动的盟友,是美国在叙利亚的主要扶植对象。土耳其政府把叙利亚库尔德武装视作土耳其境内分裂势力在叙利亚的分支,将它列为恐怖组织。土美因为这一分歧而关系紧张。

美方尚未回应埃尔多安的最新言论。美方官员先前说,协议将分阶段落实。

土耳其国防部8月中旬证实,美军代表已经抵达土耳其东南部桑利乌拉法省,双方将在那里建立联合行动中心,以协调和处理在叙利亚建立“安全区”事宜。

一名不愿公开姓名的叙利亚库尔德官员告诉路透社记者,库尔德武装为“表明诚意”,最近几天撤出泰勒艾卜耶德和艾因角两座边境据点。

这名官员说,如果土美落实协议,库尔德武装将从相关区域撤出武装人员和重型武器。

叙利亚政府2012年以来无力顾及及北部边境地区,当地因而由库尔德武装和其他反政府武装控制。叙方反对土美设立“安全区”,认定这是侵犯叙利亚主权和领土完整的行径。(新华社专特稿)

边谈边打 阿富汗塔利班猛攻昆都士

阿富汗塔利班8月31日从多路猛攻北部重镇昆都士,声称攻占多座建筑,打死10名警察。

这次进攻以前,塔利班和美国方面分别说,双方“接近达成协议”。

塔利班30日午夜过后发动进攻。法新社报道,这座城市4个地区传出轻重武器射击声。昆都士省警方发言人说,塔利班从多个方向“大规模进攻”,与安全部队“激烈交火”。

塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德告诉媒体记者,塔利班人员从多路进攻,“我们已经攻进城,夺取了一座又一座政府建筑”,打死10名警察。

德新社报道,穆贾希德播放两段视频。一段视频显示,一些警察走出建筑物,向塔利班人员缴械;另一段视频显示,塔利班人员从一座警方建筑内缴获武器弹药。暂时不清楚这两段视频内容的真伪。

阿富汗国防部长阿萨杜拉·哈利德否认昆都士陷落,告诉阿富汗黎明新闻网站,增援部队已经赶到,他“很快”将宣布挫败塔利班进攻。

进攻昆都士当天,塔利班与美国政府代表继续在卡塔尔首都多哈谈判。双方去年年底以来谈判多轮,上周开始第九轮谈判。

穆贾希德28日在社交媒体说,双方“接近达成协议”,美国总统唐纳德·特朗普29日同样说“接近达成协议”。

昆都士位于首都喀布尔以北300多公里,是昆都士省首府,先前多次遭塔利班进攻。2015年,塔利班攻占这座城市,最终在阿富汗政府军反攻和北大西洋公约组织空袭后撤退。大约一年后,塔利班武装一度攻入市中心,最终再次遭逐出。(据新华社专特稿)

希腊加强边境管控欲阻难民潮

过去一周,抵达希腊的难民数量激增,促使希腊当局警惕。希腊政府8月31日紧急开会,决定加强边境管控,提速遣返难民程序,以阻止新一轮难民潮。

路透社报道,十多艘船搭载大约600名难民和非法移民8月29日驶抵希腊。这是三年来首次有这么大规模的难民同一天抵达希腊。

今年夏季,抵达希腊的难民数量再度增加,而8月新增难民数量创下

过去三年来单月最高纪录。近期登陆希腊的难民多数来自阿富汗。希腊多个岛屿的难民收容中心原本超负荷运转,如今更是拥挤不堪,所收容的难民数量至少超标两倍。一些人道主义援助组织说,希腊莱斯沃斯岛等地的难民收容中心居住条件相当糟糕,难以容纳数量庞大的难民。

希腊外交事务和国防委员会8月31日紧急开会,商讨应对之策。(据新华社专特稿)

飓风“多里安”逼近巴哈马

已升至最高级别

新华社华盛顿9月1日电 美国国家飓风中心美东时间9月1日晨宣布,飓风“多里安”已升级为最高级别的五级飓风,目前最大持续风速为160英里/小时(约合257公里/小时),逼近巴哈马北部的阿巴科群岛。

美国国家飓风中心1日晨在社交媒体上说:“这场灾难性飓风的风眼墙携带摧毁性风暴,即将袭击阿巴科群岛。”这一机构此前还说,在袭击阿巴科群岛数小时,“多里安”将袭击大

这一机构说,从“多里安”当前行进路线看,风暴中心将靠近美国东南部佛罗里达州的东部海岸,并威胁佐治亚州、南卡罗来纳州和北卡罗来纳州,4州目前均已宣布进入紧急状态。

美国国家飓风中心使用的飓风分级体系把飓风按严重程度分为五级,三级及以上风暴被称作“可能造成重大生命财产损失和损害”的大飓风,五级飓风最为危险,可以破坏建筑物甚至夷平房屋。